

沿途银行网点和宾馆酒店、大型商超实现外币自由存取和支付,中英俄三语播报游客指引。在中央大街,不断优化升级的支付环境让越来越多的“洋面孔”宾至如归——

支付“实招儿”夯实冰城“国际范儿”

■本报记者 周辰

中央大街上的“洋面孔”今年特别多,尤其是进入5月,哈尔滨的国际展会、各类国际文化交流演出增多使“洋面孔”骤然增多。据哈尔滨太平国际机场海关统计,仅“五一”期间累计监管进出境航班68架次、旅客7418人次,较去年同期分别增长88.89%、172.22%。

在承接国外商旅游客量的同时,哈尔滨在软服务上下起硬功夫,最接地气服务首先是营造便利化支付环境。今年5月以来,由市委金融办牵头开展了打造我市外币兑换示范区活动。目前中央大街主街沿途20余家银行网点和各宾馆酒店、大型商超等外币自由存取及配套服务功能进一步优化升级,此举为哈尔滨打造优化营商环境、促进高质量发展和高水平对外开放提供有效助力。

“洋面孔”扎堆逛老街

自哈尔滨太平国际机场开始执行夏秋航季航班计划以来,口岸国际航班计划持续加密,目前哈尔滨太平国际机场通达3个国家,其中对日3条航线,对韩1条航线,对俄6条航线。

5月16日至21日,一场盛大的国际性展会更是让哈尔滨吸引了更多的外来关注,来自44个国家和地区及国内21个省区市的客商云集哈尔滨。哈尔滨街头的“洋面孔”增多了。在新媒体平台,许多博主街拍镜头中不经意间就会有高鼻梁金头发的外国面孔闯入镜头。哈尔滨大剧院、哈尔滨音乐厅以及各类剧场剧院相继举办了40场次国际文化交流演出……

来哈尔滨参加音乐剧演出的法国演员洛朗·班在接受记者采访时说:“哈尔滨唤起了我童年的美好记忆,我非常喜欢哈尔滨。”洛朗·班说,童年时期,由于父亲的原因,他经常能吃到俄罗斯食品,有土豆制作的食物,还有香肠,来到哈尔滨之后,他又吃到了这些美食,让他感觉回到了童年。



中央大街上,游客可刷卡买冰棍。

白俄罗斯姑娘王娅娜今年第一次来哈尔滨,她和朋友们一起游览了松花江畔、太阳岛,还逛了中央大街。王娅娜说,中央大街的夜景非常美丽,她还在中央大街和朋友们一起品尝了马迭尔冰棍。

来自中央商城的粗略统计,今年年初以来,外币刷卡交易量较2019年同期增长了22%,消费品类以男装、女装、运动装及儿童玩具为主。

签证便利化措施不断深入,大型展会、文化演出交流频次增多,以及国际航班量的持续扩容等因素,都让哈尔滨进境游客流持续增加。

外币购物实现自由支付

城市成功“出圈”,引来八方商旅游客。在各项服务保障中,顺畅支付是最基础的保障。

为让外籍人员在哈享受到便捷的支付服务,年初以来,市委金融办联合人民银行黑龙江省分行、省银联等相关单位,对中央

大街商圈内银行及部分商户POS机、ATM机等设备进行安装及升级改造。推动中央大街4家银行和3家非银行支付机构新覆盖商户42户,新增受理终端142台,均可受理境外卡,其余均可受理银联卡(银联外卡)、云闪付、手机闪付等支付。目前中央大街主街沿街20余家银行网点和各宾馆酒店、大型商超等,已实现外币自由存取及支付。

“这次我们一次性增加了5台可以刷外卡的POS机,再加上我们原有的一台,现在6个窗口都可以刷卡买冰棍。”马迭尔集团冷饮经营生产部负责人裴薇薇告诉记者,来哈尔滨中央大街吃马迭尔冰棍几乎是标配了,“不光是刷卡,扫码,现金我们都支持。现在使用现金买冰棍的游客还是挺多,像我们一个窗口一天光现金的流水就能达到四五千元,现在完全可以应对日常现金找零的需求。”裴薇薇说,他们目前接待的外籍人士大多喜欢使用现金买冰棍,有的外籍人士会说点简单的中文,有的在买冰棍时就和售货员

用手语进行交流,交流得也都十分顺畅。

中央商城目前可以直接刷外卡的POS机也由原来的几台增加到了6个楼层20余台。每个款台都准备了充足的现金“零钱包”,为不方便刷卡或扫码支付的老年人及外籍人士提供支付便利。总经理徐卫国告诉记者,为了方便外籍人士进店消费,中央商城还在服务台前放置了宣传易拉宝,将可兑换外币银行网点的地址、电话等信息进行公示。商城还配备了外语小翻译,如果外籍游客有需要随时可以提供服务。

中英俄三语讲解游客指引

“我们支行现在可以提供11种外币的兑换,每天都有外籍人士来办理相关业务。”工行哈尔滨中央大街支行行长梁啸川说。该行位于中央大街与友谊路交口处,处在中央大街景区的北入口。梁啸川说,今年以来外籍来哈人士增多,到银行窗口办理相关业务的人员也在增多。为给外籍来哈人士提供更好的服务,银行除了原有的外币业务窗口,还在大厅里设置了由中、英、俄三种文字制作的服务指南示牌,配置翻译机和外语水平较高的工作人员在大厅里进行专门的服务和指引。

哈尔滨银行则发挥卢布现钞兑换优势,将兑换单服务布局到群力新区、南岗和松北区等相

关网点,并向社会公众提供中、英、俄语的卢布现钞兑换单服务网点布局和支付指南。

人夏的哈尔滨,避暑游渐入佳境。中央大街广播播放的游客指引也由过去的中文讲解变成了中、英、俄三语讲解。网友热赞:

“哈尔滨太洋气!”中央大街上的广播里都播了啥?主要是外币兑换点及营业时间等信息

播报,为外国游客办理业务提供清晰指引。

日渐活跃的商贸往来,热闹的民间文化

沟通,热情豪爽的待客之道,不断跟进的服务理念,让哈尔滨这座城市像一块磁石吸引

越来越多的关注,独具特色、熠熠闪光。

启动环保世纪行 展美丽中国建设龙江实践

我省举办六五环境日主场宣传活动

生态保护的意识。

数据显示,近年来,我省在全面建设绿色龙江,扎实推进生态振兴,筑牢祖国北方生态安全屏障,加快绿色低碳转型步伐等方面成绩优异。2023年全省环境空气优良天数比例达到94.2%,高于全国平均值7.4个百分点,国控断面优良水体比例再创历史新高,松花江流域优良水体比例首次超过80%。

下一步,我省将深入打好污染防治攻坚战,全力推动中央生态环境保护督察整改,切实推动生态环境质量持续提升,以高质量生态环境保障龙江高质量发展、可持续振兴。

学习践行“枫桥经验”

为高质量发展提供坚强法治保障

全市政法系统优化法治化营商环境部署会召开

本报讯(记者 梁可心)

月4日,全市政法系统优化法治化营商环境部署会召开。市委常委、政法委书记梁野出席

会议并讲话,副市长、市公安局局长陈喜平,市法院院长王金力参加会议。

会议指出,法治是最好的营商环境。各地区、各单位要深入贯彻习近平法治思想,认真落实中央和省委相关工作部署要求,进一步统一思想认识、提升政治站位、强化责任担当,紧密结合深化能力作风建设“抓基层、打基础、强落实、见实效”活动,用心用情用力解决群众“急难愁盼”问题,聚焦全市抓经济、抓产业、抓项目等主责,提高服务意识和工作效率,坚持不懈打造稳定公平透明、可预期的法治化营商环境主要领导要引咎辞职。

加强监督保障 护航振兴发展

市纪委监委召开会议

本报讯(记者 阴祖峰)

月4日,市纪委监委召开会议,传达学习习近平总书记在新时代推动西部大开发座谈会和在重庆考察时的重要讲话精神,研究贯彻落实意见。市委常委、市纪委书记、市监委主任郑国志主持会议并作总结讲话。

会议强调,全市纪检监察机关要着眼干部队伍坚持严管厚爱,从严管理监督,鼓励担当作为。强化“严”的措施,推动党员干部认真学习纪法、全面知纪、对标明纪、笃行守纪。营造“宽”的氛围,认真落实《重点项目容错纠错免(减)责实施细则(试行)》,依规依纪依法容错纠错,让基层干部心无旁骛,敢作善为。落实“稳”的举措,坚持实事求是、客观公正,求真务实、崇实戒虚,宽严相济、区别处理,不断释放监督执纪执法的力度温度。

全国未成年人心理健康辅导工作培训班在哈开班

本报讯(记者 王冠)

月4日,由中央宣传部文明培育局主办、黑龙江省文明办承办的2024年度全国未成年人心理健康辅导工作培训班在哈尔滨开班,为期3天。

本次培训针对当前青少年心理健康方面存在的突出问题,围绕家庭、学校、社会协同育人,紧扣认识、方法、实践三个维度,以“专家讲座+交流研讨+案例教学+实地观摩”的方式,分析心理问题成因,剖析正反典型案例,探讨心理建设之策,帮助参会人员掌握工作技能、提升业务素养,更好地促进未成年人健康成长。

培训中,北京师范大学中国基础教育质量监测协同创新中心党委书记任萍、中国科学院心理研究所国民心理评估发

全国高校“武林高手”冰城论剑

中国大学生武术套路锦标赛开赛



大学生武术套路锦标赛比赛现场。

人才招引谋发展 集智聚力创未来

道里区开展“档案回家 智归道里”专项行动

■本报记者 刘姝媛

为深入贯彻习近平总书记“千方百计促进高校毕业生就业”重要指示精神,道里区以落实省市人才政策为主线,精准谋划“档案回家 智归道里”专项行动,深挖道里籍人才“富矿”,促进高校毕业生返乡就业创业,推动形成人才念家乡、就业回家乡、人才留家乡的格局,为道里高质量发展提供源源不断的智力支持。

致信道里籍毕业生 激发“智归道里”热情

当下正值2024届高校学子毕业之际,为把优秀道里籍毕业生的爱乡之情转化为返乡之行,道里区委、区政府致信道里籍毕业生,邀约道里的孩子们学成归来在家乡的热土上创新创业,全面宣传推介道里区人才招引政策和优良的发展环境。

目前,《致道里籍高校毕业生的一封信》已发送至东北师范大学、陕西师范大学、黑龙江大学、黑龙江科技大学等100多所省内高校,多措并举持续深化与高校对接,全方位、多角度宣传推介,让学子们全面感受到道里蓬勃发展的生机活力,求贤若渴的满满诚意,从而激发高校毕业生“情归故里,智归道里”的热情。

上线“道里人才”小程序 开启“指尖引才”模式

从“毕业季”到“就业季”,毕业生们陆续走进社会大课堂,道里区人社局搭建“道里人才”小程序,开启“指尖引才”模式,为毕业生提供多场景、全方位的政策指导服务,提升毕业生们对道里的认同感、融入感和归属感。

“道里人才”小程序设有3个模块。人才档案服务模块涵盖毕业生档案接收、转递、党团关系转移等业务详细办理流程,同时还链接“哈尔滨人社通”“龙江人才网”,为人才办理社保等业务提供精准路径,实现办事“一站入口”;政策宣传模块链接哈尔滨人才新政30条等人才就业政策,高校毕业生求职创业补贴、高校毕业生申报安家费生活补助、青年就业见习(补贴)政策在这里“一屏尽览”;就业服务模块,道里就业服务品牌“里”为你找工作提供各类招聘信息,确保就业“一帮到底”。技术赋能让毕业生们体会到道里人社办事有速度、服务有温度、引才力度。

突出“精、严、优” 保障档案稳妥“回家”

合存档要求的,一次性告知原因及时整改,依托数字化档案库管理系统,确保实现每份“回家”的档案安全稳妥接收入库。

千方百计拓展岗位 助力学子走稳就业路

为吸纳更多高校毕业生返乡就业,区人社局抢抓毕业季关键期,多措并举拓宽就业渠道,拓展就业岗位,稳定和扩大高校毕业生等青年充分就业。

采用AI技术建设直播间,打造主播小“里”帮你找工作品牌,目前共计直播150期,粉丝量达2.9万人,推送7000余个就业岗位,小“里”帮你找工作也在“道里人才”小程序同步链接。线下组织举办“春风行动”、“大中城市联合(春季)”“民营企业服务月”等各类专场招聘活动共计11场,887家企业提供17835个岗位。同时为高校毕业生提供政策咨询、职业指导、职业介绍、职业培训等工作技能、提升业务素养,更好地促进未成年人健康成长。

培训中,北京师范大学中国基础教育质量监测协同创新中心党委书记任萍、中国科学院心理研究所国民心理评估发